

让在押人员重拾生活的信心

——记盐山县看守所所长朱合法

□ 河北法制报记者 韩志强

“弟子规，圣人训。首孝悌，次谨信。泛爱众，而亲仁……”每天10时，盐山县看守所监区内，便会传出整齐、洪亮的《弟子规》诵读声。朱合法自2016年11月就任看守所所长以来，将国学教育引入监所日常管理，以此唤醒在押人员的良知和善念，使他们在中华传统文化的熏陶下学会感恩，真心悔改，服从管理。几年来，朱合法还在看守所推行了一系列人性化管理措施，在确保看守所安全稳定的同时，也都在在押人员重拾生活的信心。

传统文化润物无声

走进盐山县看守所，监室走廊墙壁上挂着印有拾葚异器、行佣供母、弃官寻母等二十四孝故事内容的宣传板，文图并茂、语言通俗易懂。监室中处处散发着传统文化熏染的气息。说起国学教育进监所，还要从朱合法刚到任不久遇到的一件事说起。

一天，管教民警向他反映，在押人员贾某屡犯监规，态度恶劣。他了解得知，贾某性格暴躁，入所前组织多人多次抢劫，当时一审又刚刚被判处11年有期徒刑，情绪很不稳定。朱合法将贾某叫到谈话室，进门后，贾某坐在椅子上，眼睛盯着屋顶，右腿故意不停地抖动，一副满不在乎的样子。朱合法问他：“你知道什么是初心吗？”他面无表情。朱合法继续说：“人啊，都是母亲十月怀胎辛辛苦苦抚养大的，父母为什么不怕苦不怕累，生活再艰难，依旧顽强地生活、奔波，因为儿女是他们心中的希望、生活的原动力。每个人年幼时都有一颗初心，那就是让父母过上好日子，以子女为荣……”也许是受到了触动，贾某的头低下了，不再抖动右腿。朱合法顺势问道：“你有对父母的初心吗？你现在还觉得是父母的骄傲吗？”贾某若有所思，朱合法适时终止了谈话。几天后，贾某递给朱合法一份反思材料，并深深地给他鞠了一躬，真诚地说：“所长，我知道错了，今后看我的行动吧。”从那以后，贾某再也没有违反过监规。

正是通过这件事，朱合法认识到思想教育对在押人员的重要性：“我们所面对的是特殊人群，不仅要在工作中严格执法，还有责任、义务教化他们，让他们早日找回那颗为父为母为国家的初心。”从那以后，朱合法购买国学书籍，在在押人员中开展感恩教育，组织学习《弟子规》《孝经》，读《百孝篇》等国学经典，收听收看传统文化论坛，讨论分享学习心得。



图为朱合法(右)通过视频直播的方式为在押人员讲解国学知识。蒋勇 摄

神上给予慰藉，并经常性地组织对在押人员进行心理辅导、心理干预，帮助他们缓解心理压力，疏导不良情绪，解决存在的心理问题。

盐山县看守所在沧州市监管系统率先实行收押“零带入”制度，根据季节不同，免费为新收在押人员统一配发被褥、四季的服装，及日常生活用品。“在押人员统一服装、统一生活用品，既有效杜绝危险物品进入监所，保障了监管安全，又让他们感受到无差别管理，避免攀比之心、贪妄之心滋生，彰显了政府对在押人员的人文关怀。”朱合法介绍。

新冠肺炎疫情暴发后，看守所加强驻所医生日常巡诊，重点关注患病和年老、体弱、残疾等在押人员，认真做好跟踪治疗和疾病就诊，驻所医生利用巡诊时间，给在押人员讲解卫生防疫和防暑降温知识并进行急救知识培训，防止疫情造成在押人员心理恐慌。疫情防控进入常态化，除了必要的防护和消毒外，为了增强在押人员体质，所里首创了运动保健操。

所长就是定盘的星

从警24年来，朱合法一直在基层摸爬滚打，扎实稳健是他的工作作风。在任盐山县公安局千童派出所所长时，他曾带队在全市执法质量评比中连续3年获得第二名的好成绩，先后被评为盐山县“十佳政法干警”“警界先锋”“最美警察”等荣誉称号，总结推行的“两会四书制”“调解七字诀”“治安案件办理四字工作法”被省委政法委推广。

到看守所任职后，朱合法向全体民警作出承诺：一切向我看齐。在他的带动下，看守所监管

工作综合考评走在全市前列。2019年，朱合法荣获河北省十佳看守所所长称号。

2020年初，新冠肺炎疫情暴发。为确保疫情防控期间监所绝对安全，看守所于2月1日迅速启动战时勤务模式，三分之一警力驻所值守，三分之一警力封闭隔离，三分之一警力居家隔离，采取轮换上岗的三班一线工作模式，朱合法则带领民警进入监区执勤。民警每半月一轮换，可他这一去就是119天，直至5月29日疫情平稳才走出监区。

监区内的工作是枯燥的，但也是充实的。每天除了日常工作外，他还负责拿法律文书、督导消毒、督导量体温、督导在押人员做运动保健操、督导民警加强身体锻炼；检查各监室是否消毒到位、是否通风、是否有体温不正常人员、释放时是否有记录、提讯时“四件套”是否带好等等。一天下来，腰酸背疼，尽管累，但是他很安心，因为亲力亲为，让他心里有底，各项防范措施都落实到了实处。

监区里只有办公室的一扇窗户正对着武警中队的小院，他进监区时院内的一棵杨树上还挂着积雪，之后，一天天眼看着树枝变绿、发芽，直到树叶一点点长大，飘出杨絮。他走出监室时，这棵树已枝繁叶茂。

“朱所的父亲76岁，母亲75岁，都体弱多病，疫情期间，母亲又因气管炎发作住院，他只能将老人托付给姐姐和妻子照料。为了将疫情阻断在高墙之外，他也是拼了。”看守所副所长吕俊梅介绍。

正是在他的带动下，看守所广大民警同舟共济，克服种种困难，坚决完成了党赋予的使命。

“在看守所，所长就是一颗定盘的星，就得起到带头作用，才能稳定民警的心，才能让每个人扎实地把工作当成神圣的事业去做，对于在押人员，我们不仅要确保零事故，还得挽救这些人的心理，让每个人从心灵深处感受到人间温暖，重拾生活的信心。”朱合法表示。

“盐山县看守所在硬件条件不是很优秀的情况下，各项工作却走在了全市县级看守所的前列，这与朱合法所长严谨扎实的工作作风密不可分，他对在押人员的管理教育对后期诉讼、服刑改造的顺利进行起到了很大的促进作用。”沧州市公安局监管支队支队长范秉涛介绍。

教化的力量，润物无声。自从学了国学后，监室发生了很大变化，在押人员心态渐渐平和了，举止渐渐文明了，他们感恩管教民警的辛勤付出，写下了许多感悟和心得。几年来，盐山县看守所通过在押人员交代余罪、提供线索、破获积案、隐患6起，抓获在逃人员8名。

人性化管理温暖了在押人员的心

朱合法注重将人文关怀融入监所刚性管理之中，要求管教民警秉持尊重平等的理念，以细心、耐心、贴心为基本原则，加强对在押人员日常谈话教育，从精

神上给予慰藉，并经常性地组织对在押人员进行心理辅导、心理干预，帮助他们缓解心理压力，疏导不良情绪，解决存在的心理问题。

“朱所的父亲76岁，母亲75岁，都体弱多病，疫情期间，母亲又因气管炎发作住院，他只能将老人托付给姐姐和妻子照料。为了将疫情阻断在高墙之外，他也是拼了。”看守所副所长吕俊梅介绍。

正是在他的带动下，看守所广大民警同舟共济，克服种种困难，坚决完成了党赋予的使命。

“在看守所，所长就是一颗定盘的星，就得起到带头作用，才能稳定民警的心，才能让每个人扎实地把工作当成神圣的事业去做，对于在押人员，我们不仅要确保零事故，还得挽救这些人的心理，让每个人从心灵深处感受到人间温暖，重拾生活的信心。”朱合法表示。

“盐山县看守所在硬件条件不是很优秀的情况下，各项工作却走在了全市县级看守所的前列，这与朱合法所长严谨扎实的工作作风密不可分，他对在押人员的管理教育对后期诉讼、服刑改造的顺利进行起到了很大的促进作用。”沧州市公安局监管支队支队长范秉涛介绍。

所长就是定盘的星

“朱所的父亲76岁，母亲75岁，都体弱多病，疫情期间，母亲又因气管炎发作住院，他只能将老人托付给姐姐和妻子照料。为了将疫情阻断在高墙之外，他也是拼了。”看守所副所长吕俊梅介绍。

正是在他的带动下，看守所广大民警同舟共济，克服种种困难，坚决完成了党赋予的使命。

“在看守所，所长就是一颗定盘的星，就得起到带头作用，才能稳定民警的心，才能让每个人扎实地把工作当成神圣的事业去做，对于在押人员，我们不仅要确保零事故，还得挽救这些人的心理，让每个人从心灵深处感受到人间温暖，重拾生活的信心。”朱合法表示。

“盐山县看守所在硬件条件不是很优秀的情况下，各项工作却走在了全市县级看守所的前列，这与朱合法所长严谨扎实的工作作风密不可分，他对在押人员的管理教育对后期诉讼、服刑改造的顺利进行起到了很大的促进作用。”沧州市公安局监管支队支队长范秉涛介绍。

“朱所的父亲76岁，母亲75岁，都体弱多病，疫情期间，母亲又因气管炎发作住院，他只能将老人托付给姐姐和妻子照料。为了将疫情阻断在高墙之外，他也是拼了。”看守所副所长吕俊梅介绍。

正是在他的带动下，看守所广大民警同舟共济，克服种种困难，坚决完成了党赋予的使命。